
Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 

1 
 

     Mandag den 21. juli 2025 havde vi 
besøg af Elle, der var på vej til sit sommer-
hus på Nordlangeland. Vi spiste en let 
frokost her i Jens og Karens feriehus på 
Rue 5 i Rudkøbing, hvor Elles sorte retrie-
ver gik stille og roligt rundt i hus og have, 
medens vi snakkede. Elle afleverede to 
protokoller fra mor Inges hus – nemlig to 
tætskrevne dagbøger i folio-format: 1) fra 
tirsdag den 30. september til og med ons-
dag den 18. maj 1927 og 2) fra torsdag 
den 19. maj 1927 til og med torsdag den 
11. juni 1931. Dagbøgerne er skrevet med 
noteringer fra samtlige datoer fra største-
delen af den periode, hvor morfar Severin 
var sognepræst i Taarbæk nord for Køben-
havn fra 16. oktober 1923 til sin død den 
11. januar 1936 
 
     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1924 forsynet med 
enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 - 1936 

 
Onsdag den 1. oktober 1924 
Brev fra Karl Marius [Severins 4 år yngre 
bror, generalkonsul, 1879-1947], at hans 
Søn Gilbert Agias W.[advokat, 1924-2013] 
var bleven døbt i den Svenske Kirke i 
Paris. I dag rejser de til Konstantinopel. 
 

Tirsdag den 7. oktober 1924 
Cyklede i Storm og silende Regn til Køben-
havn.  - Besøgte Jenny [Severins moster, 
malerinde, 1852-1927] på Fødsels-dagen, 
hvor jeg traf Annette [Severins morbror 
Christians datter 1892-1976], Fru Brock-
meyer, 2 Fruer Vandel [den ene er Anettes 
mor Dagmar, 1869-1938], sagfører Niel-
sen. Tilbage ad Tuborgvej. 
 

 
 

Fra Ålborg Amtstidende den 8. okt.1924 
 
Onsdag den 8. oktober 1924 
Hr. Stauning har igen sprunget Kongens 
Titler over i Trontalen. Ostenfeldts Rigs-
dagsprædiken var god og værdig. 
 
Lørdag den 11. oktober 1924 
Halfdan i K.F.U.M. Ole hos Staffeldts. Else 
talte Engelsk med Justitsraadsinde Lar-
sens Plejedatter, fra Ruth til Emmy i Dan-
seskole. 
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Widdingesøskendeflokken sommeren 1929 

Lis *1905 / Halfdan* 1906 / Ole * 1907 
Else *1909 / Ruth *10 / Karen *11 / Erik *12 

Emmy *1915 / Gro *1918. 
 
Søndag den 12. oktober 1924 
Med Ellen i Ordrup til Hennys [Severins 
svigerinde rigsarkivar ”Høne” 1884-1955] 
40-Aars Fødselsdag sammen med Niels 
Hennings [Severins svoger, landsretsdom-
mer, 1878-1926] og Fru Karen Glarbo [gift 
med Severins svoger Gunnar,1879-1922, 
der ligeledes var landsretsdommer]. Erik 
kom der sent paa Aftenen fra Bal hos 
Dahls i Gentofte. 
 
Mandag den 13. oktober 1824 
Ellen [Severins hustru, cand.phil., 1876-
1933] en Del plaget af Rygsmerter. 
 
Tirsdag den 14. oktober 1924 
Midt under Aftensbordet hørte vi Brand- og 
ambulancebiler. Drengene og jeg cyklede 
efter dem til Skodsborg. Det hele var en 
Film: Røde Kors de holdt Prøve med en 
fingeret Togulykke. Lis holder Foredrag 
hos Provst Rasmussen om Gunnar Gun-
narson. 

 
Gunnar GunnarsonIslandsk forfatter, 1889-1975  

 
Anatole France er død igaar; en Mand som 
man holdt af for hans fine Dannelse og Stil, 
mere end for hans Idéer. Socialdemokrater 
priser ham som Partifælle, der ikke skrev 
om andet end forfulgte Arbejdere! 

 
 

Onsdag den 15. oktober 1924 
Cyklede om Morgenen gennem Dyreha-
ven, som begynder at gulne, og tog til 
Dionysisk [ekstatisk/spontant] Landemode 
[biskoppens årlige møde med alle stiftets 
øvrige ansatte] i Frue Kirke, hvor vi fik et 
Te Deum paa Mel. af ”Højheden oprunden 
er” – Rædsomt. Salmemelodierne er ikke 
til vexelsang. Dernæst en Prædiken af 
Ussing om Bønnen, der var i høj Grad 
formalistisk og kedelig. 
 
Torsdag den 16. november 1924 
Fyldte 49. Store patriotiske Demonstratio-
ner igaar i det kgl. Theater. Man havde – i 
Anledning af Theatrets 80 Aars Jub. – til en 
Festforestilling villet opføre Ouverturen til 
Elverhøj, men den blev sløjfet af Hensyn til 
Nationalsangen og en anden indsat. Da 
denne var spillet, brød det løs fra Publikum 
med ”Kong Christian”. Publikum rejste sig 
op men Ministrene minus Grev Moltke blev 
siddende. – Det er Smaating, men Symp-
tomer. 
 
Onsdag den 22. oktober 1924 
Lavet Register til min Scrap-bog, som jeg 
har benyttet i 20 Aar, og hvor mange for-
skellige Aander mødes. 
 
Søndag den 26. oktober 1924 
Højmesse ved Pastor em. [emeritus] 
Løgstrup, der talte for D.M.S. [Dansk 
Missions Selskab] Hans Prædiken var 
jævn og barnlig. Begravede Vognmand 
Hansens Enke. Dejligt Vejr. Besøg af Vive 
[Severins svigerinde ”Vivi”, kommunelærer-
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inde, 1882-1973]. Viste hende Kirken. 
Læste Genboerne for Børnene og en af 
Horats Oder med Ole. 
 
Onsdag den 29. oktober 1924 
Tog fra Morgenstunden til København og 
hørte Martensen-Larsen foredrage om Spi-
ritismen og Døden; skønt jeg har læst hans 
Bøger og hørt timelange Foredrag af ham 
før, trættede han ikke ved Gentagelsen. 
Han illustrerer livfuldt og tager sit Publi-
kum. Luften blev saa fyldt med Spøgeri, at 
den ene efter den anden af Tilhørerne kom 
op og fortalte mysteriøse Oplevelser. 
Martensen-Larsen forklarede Spøgeriet 
som en Telekinese fra Sjælene i Dødsriget, 
men var ikke ganske sikker herpaa. 
 

 
Billede fra Bornholms Tidende 16. december 1922 

 
Mandag den 3. november 1924 
I Ordrup hos Birgitte Glarbo [1873-1927, 
gift med Severins svoger Niels-Henning] 
 
Tirsdag den 4. november 1924 
Ellen og Kristine hørte Martensen-Larsen i 
Ordrup og kom noget oprømte og anti-
spiritistiske hjem. 
 
Onsdag den 5. november 1924 
Besøgte Enkefru Overby. Holdt Foredrag i 
Aftenskolen og Bibellæsning i Raadvad 
Skole for kun 5 Tilhørere. Det maa blive 
bedre, ellers vil jeg ikke.  
 
Torsdag den 6. november 1924 
Viede Apoptheker Fröhlich fra Hellerup og 
Frk. Jørgensen. Konfirmander. Menigheds-

raadsmøde om Aftenen, hvor Arkitekt 
Jørgensen forelagde sine Tilbud. Det gik 
venligt og harmonisk. Jeg blev valgt til 
Formand. [Severin tiltrådte som sogne-
præst i Taarbæk i oktober 1923] 
 
Lørdag den 8. november 1924 
Gik en Tur med Gro [6 år], som saa mange 
Ting, jeg ikke saa. Ellen var i Charlotten-
lund hos Søstrene [Vivi og Høne]. 
 
Onsdag den 12. november 1924 
Besøg af Skovfoged Løvdal. som aflevere-
de mig Menighedsraadets Arkiv. Begrave-
de Enkefru Corneliussen, som omkom ved 
at blive overkørt af Toget i Birkerød. Hen-
des 5 Børn var meget nedbøjede. Holdt 
Aftenskole, hvor en Del af den mandlige 
ungdom deserterede, og siden Bibellæs-
ning for en ikke særlig talrig Forsamling. 
 
Torsdag den 13. november 1924 
Konfirmander. Jeg synes, at min Undervis-
ning er mattere, end den har været før. Jeg 
forstaar det ikke rigtig, Viljen er dog god 
nok og Børnene kan jeg ikke klage paa. 
Ellen og Lise [Lis,19 år] var i Nørrebros 
Teater og kom meget opmuntrede hjem. 
Karen [13 år] var i Selskab i Charlotten-
lund, jeg hentede hende og besøgte Niels 
Henning, der sad i Domme op over Ører-
ne. Han var meget opfyldt af at Justitsmi-
nister Steincke havde egenmægtigt forlæn-
get en Sædelighedsforbryders Straffetid. 
Det var et Angreb paa Dommermyndig-
heden. 

 
 

K. K. Steincke, 1880 – 1963 
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Mandag den 17. november 1924 
Forberedelserne til Bibellæsning medførte, 
at jeg læste Chr. Glarbos [Severins svoger, 
professor, dr. theol.,1875-1920] dygtige 
Bog om chr. science. [religiøs bevægelse 
om helbredelse via bøn] Han har den rette 
dogmatiske Selvtillid: Tillid til Tankens 
Magt til at bringe Klarhed i Problemerne. 
 

 
Fra venstre: Severins hustru Ellen og søskende, 
Gunnar, Niels Henning, Høne, Vivi og Christian. 

 
Onsdag den 19. november 1924 
Karen [13 år] Feber fra 38,5 til 40. Else [15 
år] kureret. Holdt Aftenskole og siden Bi-
bellæsning paa Raadvad, der var bedre 
besøgt end sidst. 
 
Torsdag den 20. november 1924 
Karen havde lidt Feber og laa endnu i dag. 
En Portner Milling ringede mig op og bekla-
gede sig over Eriks [12 år] Opførsel. Dren-
gen har tiltalt ham paa en kæphøj og grim 
Maade, hvorfor jeg maatte have ham 
alvorligt i Skole. Den Kæphøjhed maa vi se 
at faa pillet ud af ham. 
 
Lørdag den 22. november 1924 
Jeg har siddet indelukket det meste af 
Dagen – for at udarbejde 3 Taler til i Mor-
gen. Jeg arbejder langsomt, imod hvad jeg 
har gjort før. Else og Lise er i Theatret med 
Moster Henny. Brev fra Karl Marius. Græ-
kerne klager over Tyrkerne til Folkenes 
Forbund, er afvist af dette og henvist til 
Com. Mixte. [I 1920 var Karl Marius blevet 
præsident for Folkeforbundets ”Blandede 
Kommission”, der skulle håndtere folke-

flytninger og stridigheder mellem Græken-
land og Tyrkiet] 
 

 
 

Karl Marius Widding, Generalkonsul, 1879-1947 
 

Søndag den 29. november 1924 
Ole [17 år] fik et umotiveret anfald af 
hjertebanken med kold Sved og optræk-
kende Besvimelse. Det varede kun et 
Øjeblik. Vi gik dog ind til Læge Kalko. men 
Hjertet fejlede ingenting. 
 
Mandag den 24. november 1924 
Ole har atter i dag haft et Afmagtsanfald og 
været hos Lægen. 
 
Tirsdag den 25. november 1924 
Skrev Anmeldelse af Pastor Krohns Bog. 
Skrev Jørgen Mallings ”Kimer I Klokker” ud 
som Mandskvartet. Læste med Konfirman-
der. Talte om 6. Bud. Det er ikke saa let 
med Drenge og Piger sammen, som paa 
Landet; der var lidt Fnisen, men jeg fik den 
standset. 

Besøg i Taarbæk fra det midtjyske Hemstok: 

 
Søren Martin og Astrid Andersen, Hemstok, 

(viet i Dover Kirke den 4. maj 1906) 
 

Søndag den 7. december 1924 
Her var Besøg af Martin Andersen og 
Astrid fra Hemstok, Ellen Th. Nielsen med 
Datter Marie og stud. med. Jens Chr. 
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Dybkjær. De blev her hele Dagen fra 12 – 
9. Vi saa Dyrehaven, Lysbilleder m.m. 

 

 
Ellen Andersen (gift med Peder Nielsen i Dover 

Kirke den 14. juni 1894). Jeg har ikke foto af 
datteren Marie Nielsen, født 1901 og gift 1927. 

 

 
Jens Chr. Dybkjær, læge, 1902-1987, søn af 

Astrids søster Maren Andersen 
 

Mandag den 8. december 1924 
Holdt Menighedsraadsmøde, hvor jeg fore-
lagde Sagen om kvindelige Præster, hvad 
der talte for og imod, og de der stemte ja, 
gjorde det kun paa Betingelse af, at Vedk. 
var cand. theol. 
 
Tirsdag den 9. december 1924 
Morgenens Sensation var, at Metodist-
Bispen Anton Bast var anholdt igaar sigtet 
for bedrageriske Forhold. Det var en Del af 
Metodistmenigheden, som havde foran-
lediget Anholdelsen. 
 
Onsdag den 10. december 1924 
Havde Aftenskole og siden Bibellæsning 
for kun 15. Det er for ringe tilslutning i Be-
tragtning af det Arbejde, der lægges deri. 
 
Søndag den 14. december 1924 
Nielsens Prædiken var noget springende, 
først bibelsk, det var helt ved siden af, der-
næst individualiserende, og her fik vi flere 
gode og sande Ting, som vi kunde tage 

med os hjem – Han læste entonigt og lidt 
jappet, men i Talens løb hævede han sig til 
en vis Kraft. 
 
Tirsdag den 16. december 1924 
Ellen tugter Ruth noget haardhændet. 
 
Fredag den 19. december 1924 
Skrev Præd. til Søndag. Metodistbiskop-
pen Bast blev løsladt igen. Paa Posthuset 
og hos forskellige Taarbækkere med Jule-
legater. Skrev Julebreve og Vers. 
 
Søndag den 21. december 1924 
Læst Øhlenschlægers Aladdin ud til Børne-
nes store Forbavselse. 
 
Mandag den 22. december 1924 
Efter en næsten søvnløs Nat ikke særlig 
arbejdsglad. 
 
Onsdag den 24. december 1924 
Vi havde en stille Formiddag. Kl. 4 liturgisk 
gudstjeneste, gik pænt, dog ikke saa godt 
som ifjor, da der var bedre Stemmer. Kir-
ken var overfyldt. Jeg holdt en kort Prædi-
ken over det evige Livs uanselige Begyn-
delse. Dejlig Julefest herhjemme med lyk-
kelige Børn og gode Gaver. Jeg fik Bøger 
iaar. Ellen et Billede af sin Moder. 
 
Torsdag den 25. december 1924 
En ung Karl paa Fyn har myrdet sin Med-
tjener, fordi denne havde irettesat ham for 
daarlig Pløjning – fortalte Radioavisen. 
 
Fredag den 26. december 1924 
Her var Gudstjeneste Kl. 2 for Børn med 
Forældre, der var mange Børn, og Ruth 
gav mig den Kompliment, at det var første 
Gang hun havde kunnet forstaa en Prædi-
ken.  
 
Søndag den 28. december 1924 
Sent op – Hovedpine. – Med Ellen i Kirke, 
hvor Provst Thorbjørnsen gjorde Tjeneste i 
dag og holdt en god og jævn Prædiken. Til 
Fisker-Juletræ med Ellen og 6 Børn. Lise 
er paa Falster i dag med 2 Børn fra For-
eningen. Hos Henny og Vive. 


